

## Губители водоемов Карелии

**Наша республика по праву считается краем озер и рек и всегда славилась рыбными богатствами. Это привлекает сюда большой поток туристов из соседних регионов и стран зарубежья. К большому сожалению, культура и отношение к природе многих гостей и жителей нашей республики оставляют желать лучшего. Горы мусора по берегам наших водоемов постепенно становятся неотъемлемой частью пейзажа, а отвратительно пахнущие из-за погибшей в них рыбы сети также стали встречаться все чаще.**

С тех пор как в страну массово хлынули недорогие рыболовные сети китайского производства, горе-рыболовы перестали дорожить ими. Раньше у карелов на изготовление одной рыболовной сети уходило 3-4 месяца, такой сетью дорожили и берегли ее. А сейчас запуталась или порвалась сеть, появились в зоне видимости инспектора рыбоохраны — ее бросают в воду, затем покупают новую, ведь даже один хороший улов окупает стоимость утраченной снасти. Дешевые китайские сети разлетаются как горячие пирожки. Сейчас доходит уже до того, что после шторма берега некоторых водоемов оказываются усеянными рваными сетями. Некоторым безответственным рыбакам просто лень доставать сеть из воды, они не хотят утруждаться из-за копеечной сетки. Они как будто живут одним днем — после нас хоть потоп! В результате в озерах и реках Карелии остается огромное количество брошенных орудий лова, оставленных безответственными рыболовами. Десятки и сотни километров брошенных орудий лова продолжают губить рыбу. Из-за того что при изготовлении сетей используются современные синтетические материалы, сети остаются в водоемах годами и приносят вред водоему и его обитателям. Ущерб водным биологическим ресурсам от этого исчисляется миллионами рублей, гибнут тысячи рыб, а виновников практически никогда не удается установить.

Брошенные орудия лова опасны не только для рыб, в них гибнут водоплавающие птицы, раки и водные млекопитающие, они затрудняют судоходство и могут представлять угрозу для жизни купающихся. Вода в небольших непроточных водоемах становится непригодной для питья. Из-за гниющих останков ухудшается качество воды и в местах, где много брошенных орудий лова, резко снижается количество рыбы. Оставленные в водоемах орудия лова препятствуют нерестовым миграциям рыб, что крайне отрицательно сказывается на рыбных запасах. Чем меньше пригодных нерестилищ, тем больше конкуренция за оставшиеся, это ведет к снижению рыбного поголовья.

С каждым годом проблема брошенных сетей встает все острее и острее. На некоторых водоемах уже практически невозможно спокойно порыбачить, не зацепив чью-нибудь сеть, зачастую полную мертвой рыбы. Настроение от таких «уловов» сильно падает, возвращаться на такой водоем не хочется, да и количество туристов и любителей природы вряд ли вырастет. Мало кто захочет ехать за много километров от дома, чтобы наловить сети, забитые тухлой рыбой, тем более что места, где много брошенных орудий лова, рыба старается обходить стороной.

Проблемой очистки водоемов нашей республики от брошенных орудий лова занимаются Правительство Республики Карелия совместно с органами местного самоуправления и органами рыбоохраны.

Министерству сельского, рыбного и охотничьего хозяйства Республики Карелия в 2011 году были переданы полномочия по охране водных биологических ресурсов (охрана водных биологических ресурсов на внутренних водных объектах, за исключением особо охраняемых природных территорий федерального значения и пограничных зон, а также водных биологических ресурсов внутренних вод, занесенных в Красную книгу Российской Федерации, анадромных и катадромных видов рыб, трансграничных видов рыб и других водных животных, перечни которых утверждаются федеральным органом исполнительной власти, осуществляющим функции по выработке государственной политики и нормативно-правовому регулированию в сфере агропромышленного комплекса и рыболовства).

В текущем году были проведены работы по очистке акваторий некоторых водоемов нашей республики от брошенных орудий лова. Работы проводились на озерах Логмозеро, Лижмозеро, Вагатозеро, Сямозеро, Ведлозеро, в Петрозаводской губе Онежского озера и на реке Шуе — список водоемов был сформирован на основании предложений от администраций муниципальных районов Республики Карелия, ФГБУ «Карелрыбвод», отдела государственного контроля, надзора и рыбоохраны по Республике Карелия СЗТУ Росрыболовства, районных инспекций управления охотничьего хозяйства министерства, а также предложений от граждан нашей республики. За время проведения работ по очистке акваторий вышеперечисленных водоемов было изъято несколько сотен брошенных орудий лова (сетей, мереж, неводов, катисок, продольников (переметов), бредней и т. д.).

В 2012 году планируется продолжать работы по очистке акваторий водоемов от брошенных орудий лова. Имеющиеся предложения по включению водоемов в список для очистки от брошенных орудий лова на следующий год можно направлять в Министерство сельского, рыбного и охотничьего хозяйства.

Решать проблему с брошенными орудиями лова необходимо совместными усилиями не только властей республики и органов рыбоохраны, но и жителей Карелии, так как это в интересах всех нас. Если мы хотим, чтобы наши реки и озера и в будущем радовали нас обилием рыбы, необходимо бережнее относиться к нашей природе.